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НОВИНИ

НаНа На 6 февруари 2023 г.  На 6 февруари 2023 г. 
Софийският университет „Свети Софийският университет „Свети 
Климент Охридски“ и Българската Климент Охридски“ и Българската 
академия на науките академия на науките съвместно съвместно 
проведоха научната конференцияпроведоха научната конференция „150  „150 
години безсмъртие: Васил Левски, години безсмъртие: Васил Левски, 
революцията и бъдещият свят“революцията и бъдещият свят“, , 
посветена на 150-годишнината от посветена на 150-годишнината от 
гибелта на Апостола на свободата. В гибелта на Апостола на свободата. В 
конференцията участваха утвърдени конференцията участваха утвърдени 

учени и водещи млади специалисти, които представиха и дискутираха различни аспекти учени и водещи млади специалисти, които представиха и дискутираха различни аспекти 
от живота и делото на Васил Левски в контекста на европейското политическо мислене от живота и делото на Васил Левски в контекста на европейското политическо мислене 
през ХIХ в. и на българското националноосвободително движение през 60-те и 70-те през ХIХ в. и на българското националноосвободително движение през 60-те и 70-те 
години на ХІХ в. Събитието е част от Националната програма за отбелязване на 150 години на ХІХ в. Събитието е част от Националната програма за отбелязване на 150 
години от гибелта на Васил Левски. Министърът на културата Найден Тодоров, проф. години от гибелта на Васил Левски. Министърът на културата Найден Тодоров, проф. 
Пламен Митев и доц. д-р Георги Вълчев откриха конференцията.Пламен Митев и доц. д-р Георги Вълчев откриха конференцията.

НаНа 7 февруари 2023 г. в читалнята  7 февруари 2023 г. в читалнята 
на Централната библиотека на БАН на Централната библиотека на БАН беше беше 
проведена традиционната годишнапроведена традиционната годишна среща на  среща на 
библиотеките на постоянните научни звена библиотеките на постоянните научни звена 
(ПНЗ) на БАН (ПНЗ) на БАН за 2023 г. В нея взеха участие за 2023 г. В нея взеха участие 
40 специалисти от различните институти и 40 специалисти от различните институти и 
структури на БАН. Директорът д-р Силвия структури на БАН. Директорът д-р Силвия 
Найденова представи информация за развитието Найденова представи информация за развитието 
и дейностите на Централната библиотека на и дейностите на Централната библиотека на 
БАН и академичната мрежа през изминалата БАН и академичната мрежа през изминалата 
2022 година. Бяха обсъдени различни въпроси, 2022 година. Бяха обсъдени различни въпроси, 
свързани с проблемите на специалните свързани с проблемите на специалните 
библиотеки. Тематични презентации изнесоха библиотеки. Тематични презентации изнесоха 
Северина Ангелова от Института за литература, Северина Ангелова от Института за литература, 
Анна Вергиева от Института по изкуствознание Анна Вергиева от Института по изкуствознание 
и Тодор Тодоров от Института по балканистика.и Тодор Тодоров от Института по балканистика.
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НаНа  14 февруари 2023 г. Столичната библиотека 14 февруари 2023 г. Столичната библиотека 
от беляза паметната 150-годишнина от обесването на от беляза паметната 150-годишнина от обесването на 
Апостола на свободата Васил Левски с документална Апостола на свободата Васил Левски с документална 
те матична изложба те матична изложба „Пътят към безсмъртието“„Пътят към безсмъртието“. В нея . В нея 
бя ха представени 6 постера с информация за живота и бя ха представени 6 постера с информация за живота и 
дейността на Левски, пресъздаването на образа на Апостола дейността на Левски, пресъздаването на образа на Апостола 
в изобразителното изкуство и паметниците на народната в изобразителното изкуство и паметниците на народната 
признателност и преклонение, признателност и преклонение, 
посветени на ве ликия българин. посветени на ве ликия българин. 
В ек спо зи цията бяха включени В ек спо зи цията бяха включени 
кни ги от фон да на Столичната кни ги от фон да на Столичната 
биб лио те ка, фототипно издание биб лио те ка, фототипно издание 
на теф терчето на Левски, юби-на теф терчето на Левски, юби-
лей ни периодични издания на лей ни периодични издания на 
къ щата музей „Васил Левски“ в къ щата музей „Васил Левски“ в 

гр. Карлово, ка-гр. Карлово, ка-
лендари и ко пия лендари и ко пия 
на но во от крити на но во от крити 
до ку мен ти от до ку мен ти от 
тур ски те архиви тур ски те архиви 
за издирването за издирването 
и следствието и следствието 
сре щу Левски и сре щу Левски и 
участ ниците в участ ниците в 
Арабаконашкия Арабаконашкия 
обир. обир. 
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НаНа  16 февруари 2023 г. в Националната 16 февруари 2023 г. в Националната 
библио тека „Св. св. Кирил и Методий“ библио тека „Св. св. Кирил и Методий“ беше беше 
открита до кументалната открита до кументалната изложба „Аз съм изложба „Аз съм 
Левски!“ Левски!“ с почит към паметта на Апостола. с почит към паметта на Апостола. 
„Безспорно Васил Левски е личност непокътната „Безспорно Васил Левски е личност непокътната 
в историческата памет на днеш ното, а вярвам в историческата памет на днеш ното, а вярвам 
и на следващите поколения. Той е синоним и на следващите поколения. Той е синоним 
на българската национална иден тич ност, на на българската национална иден тич ност, на 
българската самоличност в бал кан ската и българската самоличност в бал кан ската и 
европейската действителност, в светов ното европейската действителност, в светов ното 
човешко многообразие“. С тези думи доц. човешко многообразие“. С тези думи доц. 
д-р Красимира Александрова, директор на д-р Красимира Александрова, директор на 
Националната библиотека „Св. св. Кирил и Националната библиотека „Св. св. Кирил и 
Методий“, откри изложбата. На тържествената Методий“, откри изложбата. На тържествената 
це ремония присъстваха заместник-министърът на це ремония присъстваха заместник-министърът на 
кул турата доц. д-р Пламен Славов, председателят кул турата доц. д-р Пламен Славов, председателят 
на Общобългарския комитет „Васил Левски“ Васил на Общобългарския комитет „Васил Левски“ Васил 
Василев, генералният директор на БТА Кирил Василев, генералният директор на БТА Кирил 
Вълчев, председателят на Съюза на народните Вълчев, председателят на Съюза на народните 
чи талища д-р Николай Дойнов, общественици, чи талища д-р Николай Дойнов, общественици, 
пред ставители на академичните среди и директори пред ставители на академичните среди и директори 
на библиотеки. на библиотеки. 

Заместник-министърът на културата доц. Заместник-министърът на културата доц. 
д-р Пламен Славов посочи в словото си, че Васил д-р Пламен Славов посочи в словото си, че Васил 
Левски е най-великият от нашите национални Левски е най-великият от нашите национални 
герои, който продължава да ни обединява, а „… герои, който продължава да ни обединява, а „… 
из лож бата в Националната библиотека е много из лож бата в Националната библиотека е много 
важен еле мент от мащабната Национална програма важен еле мент от мащабната Национална програма 
за от белязването на 150-годишнината от гибелта за от белязването на 150-годишнината от гибелта 
на Апостола“.  Д-р Славов поднесе поздравителен на Апостола“.  Д-р Славов поднесе поздравителен 
ад рес от служебния министър на културата Найден ад рес от служебния министър на културата Найден 
Тодоров до директора на Националната библиотека Тодоров до директора на Националната библиотека 
по повод откриването на изложбата „Аз съм по повод откриването на изложбата „Аз съм 
Левски!“.Левски!“.

Председателят на Общобългарския комитет Председателят на Общобългарския комитет 
„Васил Левски“ Васил Василев припомни, че „Васил Левски“ Васил Василев припомни, че 
Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
съх ранява и пази това, което ни е оставил Левски –  съх ранява и пази това, което ни е оставил Левски –  
неоценимо богатство. „Давам си сметка за неоценимо богатство. „Давам си сметка за 
огромното значение на труда на библиотекарите в огромното значение на труда на библиотекарите в 
България“, каза той и допълни, че техният труд е България“, каза той и допълни, че техният труд е 
об ществено значим също толкова, колкото и трудът об ществено значим също толкова, колкото и трудът 
на лекаря, и на учителя.на лекаря, и на учителя.

Документалната изложба беше представена Документалната изложба беше представена 
от главния архивист на Българския исторически от главния архивист на Българския исторически 
архив в Националната библиотека д-р Руслан архив в Националната библиотека д-р Руслан 
Иванов, кой то посочи, че в експозицията са Иванов, кой то посочи, че в експозицията са 
включени 16 таб ла с документи за живота и делото включени 16 таб ла с документи за живота и делото 
на Апостола на свободата. Акцент в експозицията на Апостола на свободата. Акцент в експозицията 
са писма с па метни слова на Левски, фотографски са писма с па метни слова на Левски, фотографски 



5

материали, за печатали образите на членове на семейството на материали, за печатали образите на членове на семейството на 
Апостола и негови сподвижници, изгледи от населени места, Апостола и негови сподвижници, изгледи от населени места, 
свързани с безсмъртното му дело. Безспорно най-голям свързани с безсмъртното му дело. Безспорно най-голям 
интерес предизвикаха изложените оригинални документи в интерес предизвикаха изложените оригинални документи в 
централните две вит-централните две вит-
рини, преди всичко рини, преди всичко 
личният бележник на личният бележник на 
Васил Левски, писан Васил Левски, писан 
през последните две през последните две 
години от живота му, години от живота му, 
който се съхранява в който се съхранява в 
трезора на Бъл гар-трезора на Бъл гар-
ската народна банка ската народна банка 
и го напуска само в и го напуска само в 
специални случаи.специални случаи.

Националната библиотека посрещна над 2000 граждани, сред които ученици и техните Националната библиотека посрещна над 2000 граждани, сред които ученици и техните 
учители от столични училища. Те имаха възможност не само да видят оригинала на личния учители от столични училища. Те имаха възможност не само да видят оригинала на личния 
бележник на Апостола, но да прелистят  неговата дигитална версия на специалния екран-бележник на Апостола, но да прелистят  неговата дигитална версия на специалния екран-
книга, разположен в централното фоайе на Библиотеката.книга, разположен в централното фоайе на Библиотеката.

НаНа  16 февруари 2023 г.16 февруари 2023 г. в централното фоайе на Българската академия на науките  в централното фоайе на Българската академия на науките 
беше официално от крита изложбата беше официално от крита изложбата „150 години от гибелта на Васил Левски. Места „150 години от гибелта на Васил Левски. Места 
на памет (1873 – 1933)“на памет (1873 – 1933)“. Тя е под гот вена съвместно от . Тя е под гот вена съвместно от Института за исторически Института за исторически 
из следвания и Централната библиотека на БАНиз следвания и Централната библиотека на БАН и е  и е 
част от събитията, включени в Националната програма за част от събитията, включени в Националната програма за 
отбелязване на годишнината. Експозицията прос ле дява отбелязване на годишнината. Експозицията прос ле дява 
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изграждането на образа на националния герой от първите години след трагичната му изграждането на образа на националния герой от първите години след трагичната му 
гибел до 1933 г. благодарение на творбите на Христо Ботев и Иван Вазов, първите гибел до 1933 г. благодарение на творбите на Христо Ботев и Иван Вазов, първите 
негови биографии, дело на Захари Стоянов и Стоян Заимов, паметниците в София и негови биографии, дело на Захари Стоянов и Стоян Заимов, паметниците в София и 
Карлово, неговия архив, издигнатите наново Кък ринско ханче и къща музей в родния Карлово, неговия архив, издигнатите наново Кък ринско ханче и къща музей в родния 
му град, учеб ници по история, художествени изображения, по щенски картички и му град, учеб ници по история, художествени изображения, по щенски картички и 
др. Специално внимание е от де лено на първото всенародно честване на Апостола –  др. Специално внимание е от де лено на първото всенародно честване на Апостола –  
25-годишнината от обесването му (1898), и на съз25-годишнината от обесването му (1898), и на съз  да ването на Народния комитет „Васил да ването на Народния комитет „Васил 
Левски“ (1923). Гостите имаха възможност да видят също така и първия известен Левски“ (1923). Гостите имаха възможност да видят също така и първия известен 
документален филм за Апостола на оператора Христо Константинов „Прослава на Левски“ документален филм за Апостола на оператора Христо Константинов „Прослава на Левски“ 
(1931). Изложбата беше открита от председателя на Българската академия на науките (1931). Изложбата беше открита от председателя на Българската академия на науките 
акад. Юлиан Ревалски. Слово произнесе д-р Силвия Найденова, директор на Централната акад. Юлиан Ревалски. Слово произнесе д-р Силвия Найденова, директор на Централната 
библиотека, а доц. Алека Стрезова от Института за исторически изследвания представи библиотека, а доц. Алека Стрезова от Института за исторически изследвания представи 
експозицията и работата по изготвянето ѝ.експозицията и работата по изготвянето ѝ.

НаНа  22 февруари 2023 г.  22 февруари 2023 г.  в зала „Проф. в зала „Проф. 
Марин Дринов“ на Марин Дринов“ на Българската академия Българската академия 
на наукитена науките се състоя  се състоя премиерата на допремиерата на до
ку менталния филм „Найден Граматик –  ку менталния филм „Найден Граматик –  
копривщенецът“копривщенецът“, режисьор Борис Радев, , режисьор Борис Радев, 
опе ратор Румен Ганев. Доц. Антоанета опе ратор Румен Ганев. Доц. Антоанета 
Кирилова от БАН, издателят и общественик Кирилова от БАН, издателят и общественик 
член-кореспондент Иван Гранитски, историкът член-кореспондент Иван Гранитски, историкът 
Стефан Шивачев, Светлана Мухова от Стефан Шивачев, Светлана Мухова от 

Дирекция на музеите – Копривщица, и младата учителка по български език и литература Дирекция на музеите – Копривщица, и младата учителка по български език и литература 
Радка Караджова споделят във филма експертните си оценки за живота и завещаното от Радка Караджова споделят във филма експертните си оценки за живота и завещаното от 
наследника на стария копривщенски род.наследника на стария копривщенски род.
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НаНа  23 февруари 2023 г. 23 февруари 2023 г. Централната библиотека на БАН Централната библиотека на БАН 
откри откри изложба по случай 200годишнината от рождението изложба по случай 200годишнината от рождението 
на НАЙДЕН ГЕРОВ ХАДЖИДОБРЕВИЧ на НАЙДЕН ГЕРОВ ХАДЖИДОБРЕВИЧ (23.02.1823–(23.02.1823–
09.10.1900), книжовник, езиковед и фолклорист, обществен 09.10.1900), книжовник, езиковед и фолклорист, обществен 
деец, дипломат, създател на едно от първите класни училища деец, дипломат, създател на едно от първите класни училища 
в България. Дописен член (1881), почетен член на БАН (1884).в България. Дописен член (1881), почетен член на БАН (1884).

НаНа  На 23 и 24 февруари На 23 и 24 февруари 
2023 г. в Копривщица 2023 г. в Копривщица беше про-беше про-
ведена ведена националната научна националната научна 
конференция „Найден Геров конференция „Найден Геров 
и духовните измерения на и духовните измерения на 
Българското възраждане“Българското възраждане“ по  по 
случай 200-годишнината на случай 200-годишнината на 
изтъкнатия български ин те-изтъкнатия български ин те-
лектуалец от ХІХ век. В каквото лектуалец от ХІХ век. В каквото 
и амплоа да влиза – учител, учен, и амплоа да влиза – учител, учен, 
езиковед и лексикограф, сти-езиковед и лексикограф, сти-
хотворец, пътеписец и публицист, хотворец, пътеписец и публицист, 
български общественик и политик български общественик и политик 
или дипломат, Найден Геров или дипломат, Найден Геров 
проправя път и оставя следи. проправя път и оставя следи. 
Организатори на конференцията Организатори на конференцията 
бяха Дирекцията на музеите – бяха Дирекцията на музеите – 
гр. Копривщица, Институтът гр. Копривщица, Институтът 
за исторически изследвания и за исторически изследвания и 
Институтът за български език Институтът за български език 
„Проф. Любомир Андрейчин“ „Проф. Любомир Андрейчин“ 
на БАН.на БАН.
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НаНа  23 февруари 2023 г. 23 февруари 2023 г. в сградата на Българската академия на науките гостуваха в сградата на Българската академия на науките гостуваха 
група ученици от 8 и 9 клас на 12 СУ „Цар Иван Асен II“ в София,  членове на литературен група ученици от 8 и 9 клас на 12 СУ „Цар Иван Асен II“ в София,  членове на литературен 
клуб „Таланти“ към училището с ръководител преподавателката по български език и клуб „Таланти“ към училището с ръководител преподавателката по български език и 
литература г-жа Зорница Климентинова. Доц. Алека Стрезова от Института за исторически литература г-жа Зорница Климентинова. Доц. Алека Стрезова от Института за исторически 
изследвания на БАН им представи подробно изложбата „150 години от гибелта на изследвания на БАН им представи подробно изложбата „150 години от гибелта на 
Васил Левски. Места на памет (1873 – 1933)“, а след това учениците рецитираха пред Васил Левски. Места на памет (1873 – 1933)“, а след това учениците рецитираха пред 
публиката поемата „Левски“ от „Епопея на забравените“ на Иван Вазов и стихотворението публиката поемата „Левски“ от „Епопея на забравените“ на Иван Вазов и стихотворението 
„Обесването на Васил Левски“ на Христо Ботев. „Обесването на Васил Левски“ на Христо Ботев. 

НаНа  24 февруари 2023 г. 24 февруари 2023 г. се навършиха се навършиха 145 г. 145 г. 
от рождението на изтъкнатия български творец от рождението на изтъкнатия български творец 
Александър БожиновАлександър Божинов. Александър Николов Божинов . Александър Николов Божинов 
(24.02.1878–30.09.1968) е български художник, (24.02.1878–30.09.1968) е български художник, 
публицист и писател, един от авторитетите в областта публицист и писател, един от авторитетите в областта 
на карикатурата и илюстрацията. По този повод на карикатурата и илюстрацията. По този повод 
Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“  Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“  
представи виртуална изложба с оригинални негови представи виртуална изложба с оригинални негови 
рисунки, албуми и картички от фонда на Библиотеката. рисунки, албуми и картички от фонда на Библиотеката. 
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2023)
Стефка Хрусанова, Email: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 февруари
65 г. от рождението на КОНСТАНТИН ИВАНОВ ХАДЖИИВАНОВ
(01.02.1958), химик-неорганик.
Член-кореспондент (2012), академик (2021). Заместник-председател 
на БАН (2017–2020).

2 февруари
95 г. от смъртта на СПАС ВАЦОВ КИРОВ
(18.05.1856–02.02.1928), метеоролог, климатолог и сеизмолог.
Дописен член (1881), редовен член (1884).

3 февруари
115 г. от рождението на ВЛАДИМИР ИВАНОВ ГЕОРГИЕВ
(03.02.1908–14.07.1986), езиковед.
Извънреден член (1945), академик (1952). Заместник-председател на 
БАН (1959–1972).

5 февруари
120 г. от рождението на КОНСТАНТИН НИКОЛАЕВИЧ ДЕРЖАВИН
(05.02.1903–02.11.1956), руски литературовед.
Чуждестранен член (1946).

5 февруари
90 г. от рождението на НЕДЕЛЧО НИКОЛОВ МИЛЕВ
(05.02.1933–20.02.2020), театровед и киновед.
Член-кореспондент (2004).
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6 февруари
135 г. от рождението на ЛЮДМИЛ СТОЯНОВ
(ГЕОРГИ СТОЯНОВ ЗЛАТАРЕВ)
(06.02.1888–11.04.1973), писател, литературовед, публицист и 
преводач, общественик.
Редовен член (1946).

6 февруари
165 г. от рождението на ХРИСТОФОР ГЕОРГИЕВ ХЕСАПЧИЕВ
(06.02.1858–15.05.1938), военен деец и писател, дипломат.
Действителен член (1898).

8 февруари
110 г. от смъртта на ПЕТЪР ИВАНОВ ДАНЧОВ
(06.11.1857–08.02.1913), юрист, държавен деец.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

8 февруари
120 г. от рождението на ЦВЕТАН ДИМИТРОВ СТАЙКОВ
(08.02.1903–20.10.1963), агрохимик.
Член-кореспондент (1961).

10 февруари
90 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ИВАНОВ ДЕРЖАНСКИ
(10.02.1933–06.04.2015), физик.
Член-кореспондент (1995), академик (2008).
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10 февруари
145 г. от рождението на ЗДЕНЕК НЕЙЕДЛИ
(10.02.1878–09.03.1962), чешки историк, музиковед, държавен 
и културен деец.
Чуждестранен член (1952).

10 февруари
125 г. от рождението на НИКОЛА ДИМОВ ПЛАТИКАНОВ
(10.02.1898–19.11.1984), животновъд.
Член-кореспондент (1961), академик (1971).

13 февруари
20 г. от смъртта на ДИМИТЪР НИКОЛОВ МИШЕВ
(28.05.1933–13.02.2003), радиоинженер, специалист в областта на 
радиоелектрониката и космическите изследвания.
Член-кореспондент (1984), академик (1995).

13 февруари
90 г. от рождението на ХИЛМАР ВАЛТЕР
(13.02.1933), немски езиковед-българист и славист.
Чуждестранен член (2013).

14 февруари
75 г. от рождението на МИЛА ВАСИЛЕВА ВЛАСКОВСКА
(14.02.1948), фармаколог.
Член-кореспондент (2008).
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16 февруари
115 г. от рождението на РОСТИСЛАВ АТАНАСОВ КАИШЕВ
(16.02.1908–19.11.2002), физикохимик.
Член-кореспондент (1947), академик (1961), почетен член (2002).
Заместник-председател на БАН (1961–1968).

16 февруари
35 г. от смъртта на ПАВЕЛ ПОПОВ МИНДОРОВСКИ
(16.08.1902–16.02.1988), растениевъд-селекционер.
Член-кореспондент (1958), академик (1961).

17 февруари
145 г. от смъртта на НЕШО БОНЧЕВ БОНЧЕВ
(02.01.1839–17.02.1878), литературен критик, преводач.
Дописен член (1871).

17 февруари
35 г. от смъртта на ЮРИЙ АНАТОЛИЕВИЧ ОВЧИННИКОВ
(02.08.1934–17.02.1988), руски биохимик.
Чуждестранен член (1977).

18 февруари
45 г. от смъртта на МИХАИЛ ПЕТРОВ АРНАУДОВ
(05.10.1878–18.02.1978), литературен историк и теоретик, фолклорист, 
етнограф, историк на българската култура.
Дописен член (1918), действителен член (1929, изключен 1944, 
възстановен 1956).
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18 февруари
120 г. от рождението на ХРИСТО СТЕФАНОВ ДАСКАЛОВ
(18.02.1903–06.05.1983), растениевъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1948), академик (1952). Заместник-председател 
на БАН (1959–1961, 1972–1982).

18 февруари
150 г. от рождението на КОНСТАНТИН МИХАЙЛОВ ПАШЕВ
(18.02.1873–10.01.1961), офталмолог.
Дописен член (1936), действителен член (1938). Дарител на БАН.

18 февруари
75 г. от рождението на ПЕТКО ХРИСТОВ ПЕТКОВ
(18.02.1948), електроинженер, специалист по системи за управление.
Член-кореспондент (2004).

18 февруари
85 г. от рождението на ЛОЗАН СПАСОВ СЛАВОВ
(18.02.1938), физик – електроника.
Член-кореспондент (2004).

22 февруари
80 г. от смъртта на БОРИС МИХАЙЛОВИЧ ЛЯПУНОВ
(25.07.1862–22.02.1943), руски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1932).
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23 февруари
200 г. от рождението на НАЙДЕН ГЕРОВ ХАДЖИДОБРЕВИЧ
(23.02.1823–09.10.1900), книжовник, езиковед и фолклорист, 
обществен деец, дипломат.
Дописен член (1881), почетен член (1884).

23 февруари
120 г. от рождението на ЮЛИУС ДОЛАНСКИ
(23.02.1903–26.04.1975), чешки литературовед-славист.
Чуждестранен член (1963).

24 февруари
145 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР НИКОЛОВ БОЖИНОВ
(24.02.1878–30.09.1968), художник-карикатурист, публицист и критик.
Дописен член (1929), редовен член (1941).

24 февруари
5 г. от смъртта на СЕРГЕЙ ЛЕОНИДОВИЧ ТИХВИНСКИ
(01.09.1918–24.02.2018), руски историк и китаевед.
Чуждестранен член (1988).

25 февруари
90 г. от рождението на ХЕНРИЕТА ТОДОРОВА ВАЙСОВА
(25.02.1933–12.04.2015), историк, археолог.
Член-кореспондент (2004).
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26 февруари
110 г. от рождението на БОРИС НИКОЛАЕВИЧ ПЕТРОВ
(26.02.1913–23.08.1980), руски инженер – специалист по автоматика 
и телемеханика.
Чуждестранен член (1974).

26 февруари
80 г. от рождението на ИВАН НИКОЛАЕВ РАДЕВ
(26.02.1943–18.12.2020), историк на възрожденската и новата българска 
литература и култура.
Академик (2003).

26 февруари
185 г. от рождението на БОГДАН-ПЕТРИЧЕЙКУ ХАШДЕУ
(26.02.1838–25.08.1907), румънски филолог-славист, етнограф и 
историк.
Чуждестранен член (1884).

28 февруари
145 г. от рождението на СТЕФАН АНГЕЛОВ ХАДЖИДОБРЕВ
(28.02.1878–01.10.1964), ветеринарен лекар, микробиолог.
Извънреден член (1943), академик (1947).

26 февруари
70 г. от смъртта на НИКОЛАЙ СЕВАСТИЯНОВИЧ ДЕРЖАВИН
(03.12.1877–26.02.1953), руски филолог-славист.
Чуждестранен член (1945).
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28 февруари
25 г. от смъртта на ЙОЗЕФ ПОУЛИК
(06.08.1910–28.02.1998), чешки археолог.
Чуждестранен член (1979).

28 февруари
110 г. от рождението на ФРАНТИШЕК ШОРМ
(28.02.1913–18.11.1980), чешки химик-органик и биохимик.
Чуждестранен член (1961).

28 февруари
65 г. от смъртта на НИКОЛА ПЕТРОВ МАВРОДИНОВ
(02.11.1904–28.02.1958), изкуствовед, историк на българското изкуство, 
археолог.
Извънреден член (1946).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, Email: milkana@cl.bas.bg

АПРИЛСКОТО въстание 1876 година : Исторически и историографски аспекти : Сборник 
с доклади и съобщения от Национална научна конференция / Състав. Атанас Шопов ; Ред. 
кол. Пламен Митев, Пламен Божинов. – Панагюрище : Оборище, 2022. 376 с : с табл., 
факс., фотогр., ил. ; Изд. на Община Панагюрище, Институт за ист. изследвания – БАН, 
Сдружение „Бълг. музеи“, Ист. музей Панагюрище ; Библиогр. и бел. след отд. докл. ; 
Съдържа докл. от: Ани Саргавакян, Атанас Шопов, Вера Бонева, Владимир Терзиев, 
Георги Тренчев, Десилава Костадинова, Дора Чаушева, Иван Иванов, Илия Дейков, Ирина 
Ботева, Катя Зографова, Красимир Григоров, Мария Деянова, Методи Навущанов, Милен 
Куманов, Милена Маринова, Надя Романкова, Нели Стоянова, Николай Хрисимов, Пламен 
Божинов, Пламен Митев, Радослав Спасов, Светлана Мухова, Севдалина Попова, Симеон 
Цветков, Софка Тенчева, Стефан Мерачев, Тотка Григорова, Христина Манова, Щелиян 
Д. Щерионов ; Рез. на бълг., англ. ез. 
ISBN 9789546820815    
System number [000636748]

АТАНАСИЙ Александрийски. Първо слово против арианите:  T. 1. / Анна-Мария 
Тотоманова, Иван Христов, Татяна Славова, Гергана Ганева, Мария Тотоманова-Панева, 
Пиринка Ненкова. – София : Университетско издателство Св. Климент Охридски, 2022. 
429 с. ; Старогръцко-старобългарски показалец ; Старобългарско-старогръцки речник-
индекс ; Съдържа и: Първо слово против арианите / Атанасий Александрийски ; Прев. 
на старобълг. ез. Константин Преславски ; Загл. и на лат. ез.: Athanasius Alexandrinus. 
Oratio I contra Arianos ; Принципи за издаване на гръцкия текст / И. Христов с. 11-16 ; 
Старобългарско-старогр. речник с. 257-391 ; Текст и на старогр., църковнослав. ез.
ISBN 9789540755465    
System number [000636841]
  
АУЧИ, Стефания. Зимата на лъвовете : Сага за фамилия Флорио – II : Роман / Стефания 
Аучи ; Прев. от итал. ез. Вера Петрова. – София : Лемур, 2022. 655 с.   
ISBN 9786197581348   
System number [000636040]

БАЕВА, Искра. История на Юридическия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ :  
130 години от създаването му / Искра Баева, Венцислав Петров. – София : Унив. изд. 
Св. Климент Охридски, 2022. 231, [1] с. : ил. ; факс ; сн. материал, портр. ; Списък на 
ректорите и заместник-ректорите юристи с. 191 ; Списък на деканите и заместник-деканите 
на Юридическия факултет с. 192-195 ; Прил. с. [197]-231 ; Библиогр. с. 121.
ISBN 9789540755809    
System number [000636977]

БАЛЦАНО, Марко. Като се върна : Роман / Марко Балцано ; Прев. от итал. ез. Нели 
Раданова. – София : Лемур, 2022. 221 с. 
ISBN 9786197581355     
System number [000636057]
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БЕРОН, Петър. High-mountain terrestrial fauna in Bulgaria / Petar Beron ; Еd. board Petar 
Beron – ed.-in-chief [и др.]. – Sofia : Prof. Marin Drinov Publ. House of Bulg. Acad. of Sciences, 
2022. 288 с. : с цв. ил., к. ; 1 к. (1 л. : цв. к., отпеч. едностранно) ; (Bureschiana ; 2) ; Други 
ред.: Alexi Popov, Pavel Stoev ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Именен 
показалец ; Библиогр. с. 240-283 ; Рез. на бълг. ез. ; Изд. на БАН. Нац. природонауч. музей. 
ISBN 9786192452582    
System number [000636057]

БОНВИЧИНИ, Катерина. Годината на нашата любов : Роман / Катерина Бонвичини ; Прев. 
от итал. ез. Ваня Георгиева. – София : Лемур, 2022. 317 с.   
ISBN 9786197581409    
System number [000636061]

БРАЙКОВ, Валентин. Тревога и надежда / Валентин Брайков ; Науч. ред. Даниела 
Доковска. – София : Сиби, 2022. 468 с. ; Справедливостта е Одата на радостта в нашата 
професия / Валентин Брайков ; Въпросите постави Даниела Колева с. 442-453 ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 333-334, 335.
ISBN 9786192262181    
System number [000636818]

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п]. Конвенция за защита на правата на човека и основните 
свободи : (Международни договори и право на ЕС 2 11 С05). – 4. изд. – София : Сиби, 
2022. 253, [3] с. ; Информ. към 15.11.2022 г. ; Съдържа: Протоколи №4, №6, №7, №13 към 
Конвенцията за защита на правата на човека и основните свободи; Извадки от Договорите 
за Европейския съюз; Харта на основните права на Европейския съюз; Всеобща декларация 
за правата на човека; Международен пакт за граждански и политически права; Между-
народен пакт за икономически, социални и културни права; Европейска социална харта 
(ревизирана); Информационно приложение: [Предметен указател ; Списък на държавите –  
страни по Конвенцията; Основни многостранни международни актове в областта на 
защитата правата на човека (Справочник)]; Закон за ратифициране на Конвенцията за за-
щита на правата на човека и основните свободи и на Допълнителния протокол към нея от 
20.03.1952 г.; Закон за приемане на декларации по смисъла на чл. 25 и 46 от Конвенцията 
за защита на правата на човека и основните свободи за признаване на компетенцията на 
Европейската комисия по правата на човека да разглежда жалби от частни лица, неправи-
телствени организации или групи лица и на задължителната юрисдикция на Европейския 
съд по правата на човека. (Поредица Джобни издания)
ISBN 9786192262365 
System number [000636852]
 
БЪЛГАРСКОТО национално движение в Тракия : T. 1. / Светлозар Елдъров [и др.] ; Ред. 
кол. Георги Марков [и др.]. – София : Съюз на тракийските д-ва в България, 2022. 576 с. :  
с ил. ; Други авт.: Боряна Бужашка, Георги Митринов, Ваня Ангелова Иванова, Ваня 
Стоянова, Мария Левкова-Мучинова, Кръстьо Йорданов, Стефан Шивачев, Василка 
Ташкова, Иванка Мечева, Стоян Райчевски ; Други ред.: Васил Проданов, Иван Гранитски, 
Георги Михов, Илия Тодев, Светлозар Елдъров, Стати Статев, Иван Маразов, Геновева 
Михова ; Азб. показалец ; Изд. на Съюз на трак. д-ва в България. Трак. науч. институт.
ISBN 9786199234709    
System number [000636043]
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ВИЛАС, Мануел. Ордеса / Мануел Вилас; Прев. от исп. ез. Боряна Дукова, Весела Петрова. –  
София : Enthusiast, 2022. 406 с. : ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786191644964    
System number [000636637]

ВЛАДОВА-Момчева, Здравка. Кръстопътища и острови / Здравка Владова-Момчева. –
София : Университетско издателство Св. Климент Охридски, 2022. 323 с. 
ISBN 9789548718585
System number [000636290]

ДЕЗАРТ, Аниес. Вечният годеник / Аниес Дезарт ; Прев. от фр. ез. Силвия Колева. – София :  
Enthusiast, 2022. 224 с.
ISBN 9786191644957    
System number [000636650]

ЕМАНУИЛИДУ, Румяна. Приказните хора : Кратка история на театъра за деца и кукления 
театър в Бургас 1930–2022 г. / Румяна Емануилиду. – Бургас : Знаци, 2022. 384 с. : с ил. ; 
Библиографска справка за периода 1932–2021 г. с. 326-380 ; Съдърж. и Христина Арсенова –  
театрална съдба с. 193-226 ; Кн. е ил. със снимки на: Лидия Атанасова, Александр Стоянов, 
Алекс Анмахян, Гергана Дамянова, Милица Саванович, Румяна Емануилиду.
ISBN 9786197707007    
System number [000636652]
  
ЕНГБЕРГ, Катрине. Погрешни стъпки : Роман / Катрине Енгберг ; Прев. от датски ез. 
Любомир Гиздов. – Пловдив : Хермес, 2022. 350 с. (Копенхагенска серия)
ISBN 9789542621997
System number [000636233]

ЖИОНО, Жан. Човекът, който засаждаше дървета : Новела /  Жан Жионо ; Прев. от фр. ез.  
Калоян В. Праматаров. – София : Ерове, 2022. 41, [1] с. 
ISBN 9786197313451    
System number [000637220]

ИСПАНСКИ разкази за любовта / Състав., ред., предг. Любка Славова ; Прев. от исп. 
Александра Савова и др. – София : Нов български университет, 2022. 179 с. ; Биогр. 
справки за авторите с. 167-179 ; Други прев.: Анастасия Симонович, Ася Георгиева, 
Борис Доновски, Велина Иванова, Влъдимена Пенчева, Елка Арнаутска, Ива Чернева, 
Илина Стойкова, Йоана-Калина Атанасова, Ирена Ганева, Камен Стефанов, Маргарита 
Ангелова, Мариана Коцева, Мария Христова, Мартина Недкова, Мирослава Григорова, 
Николай Леков, Светозара Вагалинска, Селин Гълъбова, Юли-Георги Беловски ; Биогр. 
справки за авторите с. 167-179.
ISBN 9786192332334    
System number [000636240]

КЕРИМ, Бюрхан. Лавандуловото момче / Бюрхан Керим.  – София : Мусагена, 2022. 240 с. ;   
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на 2-ра кор.
ISBN 9786197614329 
System number [000637025]
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КОЕЛЮ, Жоао Пинто. Време за преструвки : Роман / Жоао Пинто Коелю ; Прев. от португ. ез.  
Рада Ганкова. – София : Лемур, 2022. 351 с. 
ISBN 9786197581379    
System number [000636011]

ЛУДЖЕВ, Димитър. Революцията в България 1989–1990 в пантеона на времето : Кн. 1. /  
Димитър Луджев. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Изд. на БАН Проф. Марин Дринов, 
2022. 581 с. ;  Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. под линия. 
1. изд. 2008 г. със загл. Революцията в България 1989-1991, Кн. 1: „Нежната“ 1989-а и 
нейното време, на изд. „Д-р Иван Богоров“.
ISBN 9786192452353    
System number [000636918]

ЛУНДБЕРГ, София. Клуб Петък вечер / София Лундберг, Алисън Ричман, М. Дж. Роуз ; 
Прев. от англ. ез. Камелия Кучер. – Пловдив : Хермес, 2022. 303, [1] с.   
ISBN 9789542622000    
System number [000636787]

МОЪМ, Съмърсет. Души в окови / Съмърсет Моъм ; Прев. от англ. ез. Димитри Иванов. –  
4. изд. – Пловдив : Хермес, 2022. 623 с. ; Тъжният Джестър / Димитри Иванов с. 604-623. 
(Клуб Класика)
1. изд. 1983 г. на изд. Нар. култура.
ISBN 9789542621614    
System number [000636220]

ПАШЕВ, Георги. Да живей Съединението : Документална повест / Георги Пашев. –Второ 
изд. – Пловдив : Хермес, 2022. 349 с. ;  Речник ; За автора с. 349 ; Бележки ; (Библиотека 
Седемте хълма)
1. изд. 1972 г. със загл. Да живей Съединението!, на изд. Хр. Г. Данов – Пловдив.
ISBN 9789542621492    
System number [000636232]

ПУЧКОВ, Лев. Терорист : Роман / Лев Пучков ; Прев. от руски ез. Ива Николова. – Пловдив :  
Хермес, 2022. 367 с. ; Кн. е част от трилогия „Нация“.
ISBN 9789542621317       
System number [000636231]

РИЛ, Ане. Смола : Роман / Ане Рил ; Прев. от датски ез. Светлана Старирадева. – София :  
Лемур, 2022. 253 с. 
ISBN 9786197581287    
System number [000636050]

РУ, Джесика. Флориография : Илюстрирано ръководство за викторианския език на цветята /  
Джесика Ру ; Ил. авт. ; Прев. от англ. ез. Дора Велева. – [Бургас] : Знаци, 2022. 224 с. :  
с цв. ил. ;  Азбучник на значенията с. 219-224.  
ISBN 9786197497953    
System number [000636473]
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СПЕЙН, Джо. Перфектната лъжа / Джо Спейн ; Прев. от англ. ез. Дори Габровска. – 
Пловдив : Хермес, 2022. 391 с.   
ISBN 9789542622024    
System number [000636225]

СТАЙКОВ, Антон. Кой е Сава Попов ? : Отключването на един архив / Антон Стайков, 
Свобода Цекова. – Габрово : Музей на хумора и сатирата, 2022. 283 с. : с цв. ил., портр., 
фотогр., факс.  
ISBN 9789548714563
System number [000636645]

СТАНЧОВ, Добри. Белези от рая : Роман / Добри Станчов.    – София : Лемур, 2022. 351 с. :  
с карта ; [Речник] ; Библиогр. с. 380-382 ; Съкровищница с. 352-379.
ISBN 9786197581362    
System number [000636223]

СТОЯНОВ, Захари. Чардафон Великий : Биографична скица в профил / Захарий Стоянов. –  
Пловдив : ИК Хермес, 2022. 296 с. ; Речник на чужди, остарели, диалектни и малко из-
вестни думи с. 287-294 ; Днешните имена на някои селища и местности с. 295 ; (Българска 
литературна класика)
1. изд. 1887 г., на печ. Н. Л. Каравелова и сие – Русе ; В кн. означено ново изд.
ISBN 9789542621836    
System number [000636008]

ТОДОРОВ, Людмил. Смяна на оптиката : Роман / Людмил Тодоров. – София : Enthusiast, 
2022. 288 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786191644933
System number [000636639]

ТОДОРОВ, Явор. Балканската освободителна война на България срещу Турция (1912–1913 г.)  
и VII пехотна рилска дивизия / Явор Тодоров. – Дупница : Арт Медиа плюс, 2022. 363 с. :  
с фотогр., портр., факс., карти, ил. ; Библиогр. с. 360-362.
ISBN 9786197113969    
System number [000636293]
  
ТУТИ, Илария. Цветя над ада : Роман / Илария Тути ; Прев. от итал. ез. Ваня Георгиева. –  
София : Лемур, 2022. 349 с. 
ISBN 9786197581416    
System number [000636214]

ФАРМАКОЛОГИЯ и лекарствена токсикология :  учебник за студенти по медицина :  Т. 
1-2 / Под ред. на Румен Николов, Славина Сурчева ; Предг. Славина Сурчева [и др.]. –  
София : Арбилис, 2022. (2 тома) XXVII, 1220 с. : с ил., табл., диагр. ; Авторски кол.: Ру-
мен Николов, Славина Кирилова Сурчева, Жоржета Стоянова Бочева, Цветанка Петрова 
Дончева, Мирослава Георгиева Варадинова, Теодора Светославова Ханджиева-Дърленска, 
Павлина Ангелова Гатева, Стефка Василева Вълчева-Кузманова, Людмил Пейчев Пейчев, 
Делян Пенев Делев, Илия Димитров Костадинов, Галя Цветанова Ставрева, Диана Илиева 
Пендичева-Духленска, Мария Ганева Ганева, Силвия Ганчева Маринова, Георги Асенов 
Богданов, Людмил Калистратов Лазаров, Милен Христов Христов, Калина Николаева 
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Колева, Христиан Жан Стайков, Светлана Николаева Йовинска, Василка Николова 
Георгиева, Ивелина Иванова Колева ; Други авт. на доп. материал: Румен Николов, 
Красимира С. Якимова, Иванка Костадинова ;    Рец.: Красимира С. Якимова, Иванка 
Костадинова ; Библиогр. с. 1205-1219 ; T. 1.  Обща фармакология. Специална фармакология. 
Фармакологични/фармакотерапевтични групи лекарства ; T. 2. Специална фармакология. 
Фармакологични/фармакотерапевтични групи лекарства. Рецепта и основни познания за 
лекарствените форми. Лекарствена токсикология.
ISBN 9786197063592 (печатно издание)     
ISBN 9786197063608 (електронно издание)       
System number [000636921]

ФИЛИПОВА, Людмила. Аномалия : [Роман] / Людмила Филипова. – [3]. прераб. изд. – 
София : Enthusiast, 2022. 527 с. : със сн. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра кор. 
1. изд. 2011 г. на изд. Ciela, изд. Enthusiast.
ISBN 9786191644834       
System number [000636712]

ХОЛМКВИСТ, Карин Брюнк. Еликсир за потентност / Карин Брюнк Холмквист ; Прев. 
от шведски ез. Анюта Качева. – София : Enthusiast, 2022. 223 с. ; За автора с. 223.
ISBN 9786191644872    
System number [000636648]

ЪРВИНГ, Дейвид. Войната на Хитлер : T. 1. / Дейвид Ървинг ; Ред. Симона Христова. –
Плевен : Еделвайс, 2022. 524 с. ; Бележки с. 490-524.       
ISBN 9786197186857    
System number [000637070]

ЯКОБС, Ане. Дъщерите на Тъкачната вила : Роман / Ане Якобс ; Прев. от нем. ез. 
Владимира Старирадева. – София : Лемур, 2022. 446 с. ; За авт. с. 445 ; Кн. 2 от поредицата 
Тъкачната вила.
ISBN 9786197581423    
System number [000636046]


